1) Wie viele der folgenden 4 im Zusammenhang mit einem sta-
tistischen Test wichtigen Grossen sind zuféllig?

die Macht | der P-Wert
das Niveau | das Konfidenzintervall

a) 0 b) 1 c) 2 d) 3.

2) Ein Getréankeunternehmen will mit einem statistischen Test
herausfinden, ob die Abfiillmaschine zu wenig Fliissigkeit in
die Literflaschen abfiillt. Wie lautet die korrekte Null- bzw.
Alternativhypothese?

a) Op:pu=11 O§:u+#1l.
b) Op:pu<ll, Of:u>11
c) Op:p=11 0§ pn<1l.
d) Op:p>11 65 pn<1l.

3) Eine Patientenschutzorganisation tiberpriift ein Medikament
auf seinen Wirkstoffgehalt. Dazu verwendet sie zwei verschie-
dene t-Tests T, Th mit den folgenden Hypothesen:

Ty :6p: p=0.03mg, ©Of:p=0.02mg.
T5: 0 : p=0.03mg, ©6f:pu=0.01mg.

Welcher der beiden Tests T} oder T5 hat die grossere Macht?
a) T1 b) T2
c) Macht Ty = Macht T, d) Ohne Niveauangabe nicht klar.

4) Zur Analyse von Finanzdaten wird ein statistischer Test her-
angezogen. Bei der Datenerfassung passiert ein Abschreibe-
fehler. Statt 4’000°000 Fr. geht der Wert 400’000 Fr. in die
Teststatistik ein. Welchem der folgenden Tests wiirden Sie
trotz des Abschreibefehlers vertrauen?

a) Chiquadrattest. b) Vorzeichentest.
¢) 2-Stichproben-t-Test. d) keinem der drei.



5) Wie viele der folgenden Aussagen sind richtig?

e Wenn ein Test die Nullhypothese verwirft, so ist diese

falsch.
e Wenn ein Test auf dem 5%-Niveau die Nullhypothese ak-
zeptiert, so auch auf dem 1%-Niveau.
e Fin Test mit kleinerem Niveau hat auch kleinere Macht.
e Wenn ein Wert gy im 95%-Vertrauensintervall zur Beob-

achtung X liegt, dann liegt X im Verwerfungsbereich zum
Test auf Nullhypothese u = g auf dem 5%-Niveau.

a) 0 b) 1 c) 2 d) 3.

6) Bei welcher der folgenden Situationen ist der 1-Stichproben-
t-Test dem 2-Stichproben-t-Test vorzuziehen?

[. Test auf Unterschied in Wirksamkeit eines Blutdruck-Medikaments.
Stichprobe 1: Blutdruckwerte Wirkstoffgruppe.
Stichprobe 2: Blutdruckwerte Placebogruppe.

II. Test auf Intelligenzunterschied bei nicht-eineiigen Zwillin-
gen.
Stichprobe 1: 1Q-Testresultat erstgeborener Zwilling.
Stichprobe 2: 1Q-Testresultat zweitgeborener Zwilling.
[1I. Test auf geschlechtsspezifischen Unterschied bei Einstiegs-
I6hnen in einer Bank.
Stichprobe 1: Einstiegslohne Frauen.
Stichprobe 2: Einstiegslohne Ménner.
IV. Unterschied in Wachstumgeschwindigkeit von Pilzen an 2
verschiedenen Standorten:

Stichprobe 1: Grossenunterschied Pilze am Standort A
Stichprobe 2: Grossenunterschied Pilze am Standort B

a) Situation I.  b) Situation II.
¢) Situation III. d) Situation IV,



